



6月18日下午,在光华楼志和堂,2021届毕业生与校党委书记焦扬、校长许宁生拍摄毕业合照,并接受了来自书记和校长的毕业祝福。



新百年·心向党·奔未来

复旦大学2021届毕业典礼隆重举行

2021毕业季

本报讯 骊歌声声,硕果累累,初心不改,日月光华照耀人生新征程。6月25日,2021届本科生毕业典礼、2021届研究生毕业典礼暨学位授予仪式先后在正大体育馆隆重举行。校党委书记焦扬、校长许宁生等学校党政领导,教师代表,校友代表,各院系及部分机关部处负责人等共同欢送3000余名本科毕业生和5245名毕业研究生,见证他们成长成才道路上的重要时刻。两场典礼由常务副校长金力主持。

许宁生在本科毕业典礼上 带领同学们回顾了在复旦经历 的不平凡四年,从2017到2021, 从党的十九大到新中国成立70 周年,再庆祝中国共产党百年华 诞,许宁生说:"身处这样一个伟 大时代,是你们的幸运;不辜负 这个伟大的时代,是你们的责 任。"

同学们即将离开复旦,踏上社会,将迎来又一个重要发展时期,同时也面临着前所未有的困难和挑战。在毕业这个重要的人生节点上,许宁生殷切嘱托同学们为国担当使命,善于创新,努力成为担当民族复兴大任的时代新人。

文科资深教授、经济学院院 长张军作为教师代表发言,他强 调,复旦百年来与国家和民族的 命运紧密相连,正因如此,复旦 的基因中充满了自信,在毕业生 中代代相传。

国家科技重大专项技术总师、中国集成电路创新联盟秘书长、国际欧亚科学院院士、1986届本科校友叶甜春特别录制了一段视频,寄语毕业生们:"未来的20年、30年,是你们的时代,

你们的舞台,你们的天地。希望你们能够勇敢地去面对,去迎接挑战,去奋斗、去努力,去争取属于你们的成就,属于你们的光荣"。

典礼上,全体 2021 届本科毕业生迎来最具仪式感的时刻——现场嘉宾、教师代表为毕业生授予学位。帽穗从右边拨到左边,见证着学子们的成熟、成长、成才。

近年来,越来越多的复旦学子选择投身广袤的祖国大地,去往西部、扎根基层、前往国家重点单位砥砺奋斗,秉持"团结、服务、牺牲"的复旦精神到祖国最需要的地方绽放青春之花。主席台嘉宾向前往基层就业的优秀代表赠送鲜花,勉励青年胸怀家国志向,铸就时代梦想。

副校长徐雷宣读 2021 届 "毕业生之星"及提名奖获奖名 单,主席台嘉宾为他们颁发证 书。

学生代表、物理学系本科毕业生王可欣分享了她的复旦故事:"时光荏苒,对复旦的归属感早已根深蒂固,因为在这里,我找到了自己未来的事业方向,体验了校园生活的无限可能,更汲取了再次出发的精神力量。我们将带着复旦的精神烙印走向光明的未来!"

留学生代表、临床医学院本科毕业生、来自巴基斯坦的胡塞用"感恩、挑战、震撼"三个关键词讲述了在复旦的故事,感谢"复旦大学与上海医学院,为我们提供了学习求知的环境,为我们成长成才构筑了坚实的平台。"

临别之际,全体2021届本 科毕业生为学校精心准备了一



毕业生们聆听师长寄语



师生共唱校歌



本科生赠送的"青春的决定"毕 业魔方盒



毕业研究生赠送的网络平台方 案——《In²复旦研究生交叉学科交 流平台建设方案》

份礼物——"青春的决定"毕业 魔方盒。魔方造型的透明盒上 刻有校徽、校训,"团结、服务、 牺牲"的复旦精神,31个院系推 荐的本科毕业生"我心目中的 好老师"对毕业生们的寄语手 稿以及四校区标志性建筑物。 魔方盒的内部填充毕业生们书 写的"决定"。作品由2021届毕 业生设计制作完成,汇集各个 院系的本科毕业生们多彩缤纷 的人生选择。焦扬代表学校接 受了毕业生们的这份深情与承 诺。学校制作了近1.5米高的魔 方盒造型台,放置在光华楼前 供毕业生合影留念。

母校也为毕业生准备了一份毕业礼物——镌刻着复旦印记的铜质印章。印章侧面,雕刻有校徽和"复旦大学2021届本科生毕业纪念"字样。印章底部刻有毕业生自选的或篆书、或隶书、或宋体的姓名。

"复旦复旦旦复旦,日月光 华同灿烂!"校歌声中,典礼奏 响尾声。

又讯 许宁生代表学校向5245名圆满完成学业的研究生同学送上祝福,提出三点希望:胸怀全球,树立远大目标;永远追求卓越,勇攀创新高峰;主动担当贡献,服务国家民族。

典礼开始前,全体师生一同唱响《今生永相伴》,一同聆听今年全新打造的原创歌曲《宣言》。2021届研究生毕业纪念片《可能无限》回顾了本届研究生的校园生活,讲述了他们在科研创新、社会实践等方面胸怀理想、脚踏实地、克服困难,在导师、同伴的帮助和支持下勇攀高峰、不断创新的研究生生涯,并立志为中国特色社会

主义现代化强国不断奋斗的坚定信念。

校党委副书记尹冬梅宣读 了2021届上海市优秀毕业生名 单。校领导和导师代表向奔赴 基层、西部和国家重点单位就业 的毕业生代表赠送了纪念品,祝 愿他们不忘初心、牢记使命,让 青春之花绽放在祖国和人民最 需要的地方。

中国科学院院士、复旦大学附属中山医院院长樊嘉作为导师代表分享了"选择"和"坚持"两个主题词,祝愿同学们永远保持对生活的热爱和对事业的激情,永远怀揣梦想并为之奋斗。

校友代表、中国石化高级专家、全国劳动模范、1996届化学系校友缪长喜以"立一域,为全局"为主题与大家分享成长感悟。

毕业生代表、国际关系与公 共事务学院 2021届博士毕业生 张雪滢代表广大研究生向母校、 向恩师承诺:"我们定会牢记科 研初心,铭记复旦培养;坚持理 想、脚踏实地、心怀远方;努力成 为报效祖国和母校的栋梁之

典礼上,2021届全体毕业研究生为母校送上礼物:网络平台方案——《In²复旦研究生交叉学科交流平台建设方案》。副校长张人禾代表学校接受这份美好的祝福。

张人禾宣读校学位评定委员会公告。全场研究生毕业生接受校领导、学位评定委员会委员、院系党政领导、学位评定分委员会委员和导师代表拨穗,为充满挑战而又硕果累累的研究生生涯画上圆满的句号。

文/李沁园 彭若枫 蒙澳灿 摄/成钊